

关于深化国企改革的话题之三

终结国企高管“既当高官又拿高薪”时代



能性质相适应、与经营业绩相挂钩的差异化薪酬分配方法。

将国企分为商业类和公益类，分类推进国企改革，是本轮改革的一个重大突破。与此相关，《指导意见》明确了建立国企领导人员分类分层管理制度，根据不同企业类别和层级，实行选任制、委任制、聘任制等不同用人方式，推行职业经理人制度。在薪酬制度上，同样坚持分类管理。对由各级党委、政府及其部门任命的企业负责人，重点是严格规范由基本年薪、绩效年薪和任期激励收入构成的薪酬结构，建立科学合理的薪酬形成机制，对不合理的偏高、过高收入进行调整；对通过市场化选聘的职业经理人，其薪酬结构和水平由董事会按照市场化薪酬分

□本报评论员 杨兆敏

配机制确定，可以采取多种方式探索完善中长期激励机制。

深化国企负责人薪酬制度改革，是深化国企改革和收入分配体制改革的重要组成部分，对建立健全企薪酬分配激励和约束机制，促进企业持续健康发展和形成合理有序收入分配格局，具有重要意义。本轮改革推出的相关举措将与去年底部署推进的国企特别是央企负责人薪酬制度改革形成合力。

近年来，部分国企高管薪酬畸高，屡屡招致社会质疑、质疑的焦点之一即国企高管天价薪酬与其业绩脱钩。今年以来，央企薪酬改革已全面实施，央企负责人薪酬呈整体下降效果，地方国企的薪酬改革方案也基本得到批复。而国企高管天价薪酬的另一面问题

是，掌握国家重要资源的国企负责人尤其是央企负责人，本质上属于国家公职人员，既享受体制内的行政级别，又拿着体制外的高薪，这样的薪酬“双轨制”无疑损害了社会公平。

因此，《指导意见》一推出，舆论就评价认为，对国企领导人员分类分层管理，打破薪酬分配“一刀切”，实行差异化薪酬分配办法，标志着国企高管“既当高官又拿高薪”的时代结束了。今后，国企高管将不能既享受体制内的行政级别，又拿体制外的高薪。

在更为宏观层面观察，这一改革必须坚持统筹兼顾。无论对组织任命的国企负责人，还是对市场化选聘的职业经理人，都要在综合考虑有关群体工资水平的基础上，合理确定其薪酬水平，推动形成企业负责人与企业职工之间的合理工资收入分配关系，调节不同企业负责人之间的薪酬差距，探索实行混合所有制企业员工持股，促进社会公平正义。

进行“自我定价”。

此轮改革以分类管理的方式，从制度设计上对薪酬政策“说了算”做了规定。同时，将部分薪酬改为以任期激励收入的形式发放，可以促使国企负责人更注重企业中长期发展；对市场化选聘的职业经理人实行市场化薪酬，将打破“大锅饭”，建立有效的激励机制。

在更为宏观层面观察，这一改革必须坚持统筹兼顾。无论对组织任命的国企负责人，还是对市场化选聘的职业经理人，都要在综合考虑有关群体工资水平的基础上，合理确定其薪酬水平，推动形成企业负责人与企业职工之间的合理工资收入分配关系，调节不同企业负责人之间的薪酬差距，探索实行混合所有制企业员工持股，促进社会公平正义。

号码被“实名”

据《北京晨报》报道，王女士使用了9年的移动电话号码被他人进行了实名登记认证，该号码已无法继续使用。移动工作人员确认，该号码已被他人在某营业厅的自助终端机上实名登记后补办了新卡。因该号码与一些银行业务关联，王女士已致电各银行将卡与手机号解绑，并报警求助。

用了9年的号码一夕之间改姓，用户本人却毫不知情，有些诡异。按营业厅说法，老号码进行实名登记需要用户提供身份信息和服务密码，经确认无误后方可办理。不论是用户没有设定密码，还是无意泄露了身份和密码信息所致，这件事提醒我们，按国家相关规定，尽早去办理手机卡实名登记，防止被他人“捷足先登”，否则受影响的不仅是关联的银行业务，还可能给亲朋带来被骗的隐患。

意念能治病？

据《京华时报》报道，名校博士毕业的马某取得营业执照后开办教育培训公司，却以“开发右脑”、“意念治病”为噱头，通过台上宣讲、“会托”台下配合的方式，忽悠参会者花钱成为会员并发展下线，一年内诈骗300多万元。近期，马某等17名嫌疑人被警方刑事拘留。

“开发右脑”和“意念治病”这种破绽百出的诈骗方式之所以能够得逞，是因为骗子们抓住了受害者的命门——希望通过超自然的力量治愈疑难杂症或长期的慢性病。受害者们在被忽悠之下，或许真的信了花这点钱会“意念治病”，或许只是抱着希望奇迹发生的想法，但结果是花了冤枉钱不说，还可能耽误了治疗。

教练也肇事

据《今日早报》报道，杭州一辆教练车在行驶时撞飞了斑马线上的大伯，伤者抢救后不治离世。监控显示，这辆教练车行驶中一直闪着远光灯，在快过斑马线的时候也没有明显的减速迹象。交警通报称，肇事司机有21年驾龄，是一名驾校教练。

斑马线前礼让行人，每一个经过培训的司机都知道，况且杭州市还规定不礼让要受到处罚。驾校教练是所有马路新手的领路人，日常教学和考试中，对要领的要求近乎苛刻，怎么到了自己身上竟犯下如此大错？这不仅凸显“技高人胆大”，更说明了人们熟识了某种规则或模式后，逐渐放松了自求救。十次事故九次快，松几脚油门，夺命惨剧或许就不会上演。□吴迪

部门制止这一违建行为。”

地域管辖可以有边界，为民执法却是每个单位和执法人员不可推卸的共同责任。面对违法建筑和可能遭遇污染的湖水，即便不属自己的管辖范畴，也应积极向上报告或主动与相关部门沟通。仅以排除性的“不归我管”作答，谁脱“有利就干、无利就推”的选择性执法之嫌。

尽快清晰“三不管”地域的监管权限，出手惩治为所欲为的违法建筑，不仅是当地政府依法行政的履职需要，更是对主动举报违法，积极保护环境民众诉求的务实回应。



“孤药”难求

据《北京晨报》报道，注射用促皮质素是一种普通药，一盒售价仅为7.8元。这种药对治疗婴儿痉挛症有特效，但其在医院里时常难觅踪影，而黑市上却卖到数千元。记者调查发现，不少此类在关键时刻可救命的廉价好药已经成为“孤药”。药厂不生产，医院不储备。

廉价救命药何谓“一药难求”？原因并不复杂，比如，利润低，需求量很少，厂商不愿意生产，分销商也不愿意备货，被进口药替代等。不过，作为关乎民众生命健康的特殊商品，政府放开药品定价和分配管制，不等于对市场的畸形状况可以熟视无睹，更不能对“一药难求”的问题撒手不管。让一些既廉价又好用的“孤药”长存，需要建立一个平衡经济效益和社会效益的机制。

□赵春青/图 小郭/文

当你老了，眼眉低垂……

这年头，对大多数女士来说，虽然颜值还不至于真能当饭吃，但姣好的面容确实能为自己加分。现实中，就有那么一群人，永远觉得自己的容貌可以好一点再好一点，于是花各种心思在自己脸上耕耘，化妆品、美容医学整形，轮番登场。辛勤折腾下来，这块方寸之地能不能结出硕果不好说，但至少心里每天能开出一朵小花，在“没有丑女人，只有懒女人”的鞭策下，各色爱美人士沉浸在没有功劳也有苦劳的优越感里。

可近日媒体曝出“微整形黑幕，培训5天变专家”的报道，相信不少人后怕了，我一位曾经做了双眼皮的女性朋友，谈起当年做手术时的经历，仍旧心有余悸。

近年来整形业的负面新闻不时爆出，公众已经认识到整形所面临的潜在危险和可能代价，一些人甚至谈整形色变，然而依然有另一些人抱着试试看的侥幸心理进行整容。个别人由此“一失足成千古恨”，不仅毁坏了脸，还毁丢了健康，整乱了生活。

每到这时，就有专家站出来提醒消费者擦亮眼睛，尽量到正规医疗机构，找有专业资质的医师进行美容整形，相关部门加强对全行业的监管整顿等等。

可仅有这些就够了吗？

世俗的美丑标准总在和我们开玩笑，今天的流行转眼就会成为无人理会的稀松平常，眼前的时尚又常常只是若干年前令人乏味的千篇一律。或许有人说那都不要紧，我控制不了流行趋势，也左右不了大众审美，但活在当下，就要享受当下的美，尊崇当下的标准。可把脸蛋交给手术刀、注射器之前，是否问过自己，是自己觉得真心美？还是为了迎合他人？

我的那位朋友，当年做双眼皮时为了让眼睛看上去更大，还在医生的劝说下开了眼角，两个月没有出门，我看望她时，她眼皮肿起老高一层，上面缝有一条并不整齐的黑线，还向我抱怨眼睛都闭不上的痛苦，甚至有点后悔当初的决定。如今，整形技术已然进步，做个双眼皮所承担的痛苦想必也少了许多。朋友也许早已忘却了当初的痛苦和隐忧，但每每看到她的双眼，还是让我感到多少有些不自然。

爱美之心人皆有之，整形亦无原罪，只是盲目跟风不明智，更不划算，但我深知这在现实生活中究竟有多难——如今，再和人家讲内在美，对方会觉得你矫情，劝人家用自制面膜、运动保健等健康自然的方式让容颜不老、青春永驻，换来的或许是句“还是去打玻尿酸更高效。”当一个人的价值观被彻底颠覆，如上的劝诫无异于鸡同鸭讲。究竟是要顶着肉嘟嘟的婴儿肥放肆大笑，还是瘦脸隆鼻之后表情僵硬地不露齿？对不少人来说还真是挺困难的选择题。

“当你老了，眼眉低垂……只有一个人还爱你虔诚的灵魂，爱你苍老脸上的皱纹……”爱尔兰诗人叶芝的一首《当你老了》，曾令多少人迷醉。如今虽然不奢求人人都能有如此的情怀和境界，但对于我们如何看待美、追求美、感受美，未尝不是一份有益启迪。

杨超

莫让“三不管”成违法建筑避风港

□张玉胜

近日，不断有市民致电报社称，有人在河南省郑州市西流湖边湿地上建楼，已建起了二层，不知道还会不会加高，楼距离西流湖仅约20米，市民担心湖水遭到污染。但当记者进一步了解情况时发现，相关的西流湖办事处、石佛办事处和西流湖公园，均坚称“不归我管”。黄庄村一名包村干部称建楼地点正好在“三不管”地带。（9月15日《郑州晚报》）

没有政府部门的规划手续，竟敢明目张胆地动工建楼，开发商搞非法建筑的底气，或缘于该地带属“三不管”的归属争议与权责不清。尽管我们可以把这种“不归我管”的一推之为“不作为”，但如果该地域管辖权限属模糊不清，这也折射出当地政府在行政管理与事权划分上存在的工作短板。

鉴于复杂地貌、历史渊源及时代变迁等方面的缘故，确有一些地方行政管辖区域的

边界，呈现彼此包裹、相互勾连或几易其主的情况。在这些特殊情况下，极易形成所谓的“三不管”地带，而这种权责不明地带的存在，也往往助长不法者滋生“山高皇帝远”和“不占白不占”的投机思维与侥幸心态。

在践行依法治国、崇尚精细化管理的今天，每一寸土地都不应是管理空白的无主“飞地”，更不能让其成为任人侵占却不被查究的法外之所。

正如民众诘问：“谁看着湖边风景好，都像他一样建房，那不乱套了吗？希望相关

政府工程沦为“烂尾”警示了啥？

——海南屯昌一工程怪相的背后

新华社记者 罗羽 刘邓

为期15个月的工程建设一拖再拖、全面停工；经过招投标程序的路政工程，却引来工头投诉、大批农民工工资被拖欠；中标价逾1.29亿元，却陷入“烂尾”无解……

政府鼓励民间资本投资重点工程，采用BT（建设—移交）模式是较为常用的建设模式，但如果监管工作跟不上，政府部门不作为，也会导致工程“烂尾”。记者近日在海南省屯昌县调查发现，当地一个重点工程就陷入上述窘境，带来诸多警示。

政府重点工作“瘫痪” 农民工钱无着落

距离海南中线高速公路红岗出入口约2公里的“加乐潭旅游度假区”，是屯昌县的一个重点发展项目。

公开资料显示，这个修编后规划面积为20多平方公里的度假区，将围绕加乐潭水库打造集公园、养生度假区等为一体的旅游景区。前期工程“加乐潭旅游度假区市政道路工程项目”，围绕水库修建一条长约9.05公里的

环湖路和一条0.57公里的入口路，环湖路上建两座桥梁。

“市政道路工程项目，是事关整个度假区后续建设的基础建设工程。”屯昌县旅游委主任陈光明，是该工程的业主代表，他接受采访时介绍，2013年福建路港（集团）有限公司（乙方）中标“市政道路工程项目”，采用BT（建设—移交）模式，中标价逾1.29亿元。

合同规定，工程完成后，回购价款由政府分三年支付。在工程实施过程中，乙方按月向屯昌县旅游委（甲方）提供完工工程量及工程款的支付情况说明，以便甲方检查、监督。

然而，为期15个月的建设项目自2013年12月开工至今，不仅逾期未完成，还陷入“瘫痪”状态，大批农民工工资被拖欠。

“我们7支施工队中多数与该工程的项目部签了包工包料的合同，但在施工过程中，他们并没有按合同拨付工程进度款，坑了我们。”负责入口路进场桥梁工程的工头程国佑介绍，目前项目部共欠7支施工队120多人至少800多万元工钱。

据了解，工头洪亚明签了合同并交了30万元押金，前后垫资约200万元，却从未获拨工程进度款，最终资金短缺，工程停工、工人领不到工钱。其他工头也遭遇类似的情形，先后4拨工头7支施工队和项目部打过交道后，无

一例外全部停工。

奇怪的是，项目部先宣布因资金短缺“解散”，后又重新组建并以“新官不理旧账”“时报境迁，管不了”答复施工队。

“瘫痪”工程何日能竣工？

工程何日复工？被拖欠的工钱怎么办？记者致电福建路港法人代表黄衍明，他表示没有义务回答，只透露这工程是福建路港内部承包，有问题找项目部王瑞琴等人。而这些投资人平时几乎不露面，并拒绝接受采访。

屯昌县方面，陈光明表示，县政府给福建路港发过多次函督促，也与对方代表进行了约谈，并于去年9月给福建路港延期个月工期，但对方融资困难，一直没有筹措到资金。至于工程下一步问题，政府还没有具体的处理方案。

海南大兴天泰律师事务所律师任爱民认为，屯昌县应该对工程进度和质量严格把关，尽到调查和监督职责，并对出现的问题采取有力应对措施。若其中牵涉权力寻租，有关部门更应严厉查处。

政府BT项目出现问题并非个例，屯昌的项目有一定代表性。贵州驰宇律师事务所律师李骏表示，在国家积极鼓励和引导民间资本参与市场化运作的市政工程、基础设施等项目的趋势下，政府与民间资本的合作会越来越强，要警惕这些工程沦为骗钱甚至权力寻租的工具，造成豆腐渣工程、烂尾工程。针对这样的事情，既要求政府部门切实负起责任，又可考虑诉诸法律，特别是要加大惩戒力度，追责庸碌的力度。（据新华社海口9月17日电）

全国80处区域性火灾隐患被警示

本报北京9月17日电（记者张伟杰）记者从公安部消防局获悉，中央综治办、公安部近日联合下发通知，对北京海淀区肖家河社区板房村等全国80处区域性火灾隐患予以书面警示，并跟踪督办，以推动火灾隐患整改。这些区域性火灾隐患分布在全国29个省份，其中河南、贵州等6个省份有区域性火灾隐患5个以上。

据了解，这80处区域性火灾隐患既有违法建筑集中区域、商贸市场集中区域、物流仓

储集中区域，也有城乡结合部及“城中村”集中区域，“三合一”（住宿、生产经营、储存为一体）场所集中区域、棚户区集中区域，还有农村木质结构连片村寨等7大区域类别。

中央综治办、公安部要求，必须有效落实常态化管理制度，完善长效工作机制。对于整治措施不力、效果不好，火灾隐患等突出问题没有及时解决、消防安全混乱局面没有明显改观的，或发生重特大案事件的地方和单位，将依法追究有关领导干部的责任。

贵州试点非公开信息目录管理工作

本报讯（记者李丰）贵州省人民政府办公厅日前下发通知，确定在该省环境保护厅、交通运输厅、旅游局、食品药品监管局等4部门开展非公开信息目录管理试点工作。

据了解，此次贵州省试点的4个部门公布的非公开信息目录，包含了28项非公开信息。这些非公开信息不仅列出了名称，而且逐项列明了不予公开信息的法律、法规和政策依据。有关人士表示，拟通过逐步探索“以公开为常态、不公开为例外”的实现路径，规范界定政

府部门非公开信息范围，实现信息“应公开公开”，进一步丰富政府面向公众的信息服务。

贵州省政府办公厅在通知中要求，各试点单位结合工作实际，对本单位“可能会危及国家安全”等7类信息进一步细化，形成本单位非公开信息目录。同时，试点单位应尽量压缩非公开信息目录，减少“例外”信息，在确定政府信息的公开属性时，要体现公共利益优先的要求，充分考察不予公开的理由或依据是否足以抵消公开带来的社会效益。

青海省成立首家农村干部学院

本报讯（记者邢生祥）9月11日，青海省海东市农村干部学院正式成立，为广大农村干部的教育培训提供了一个崭新的平台，以此拓宽教育培训渠道、提升农村基层干部队伍素质。

据了解，学院以“务实、管用、高效”为宗旨，针对基层干部政策理论水平不高、服务群众能力不强的实际，在办学理念上提出“立足海东、背靠青海、面向西部”，坚持以农村干部

为主体，坚定不移地走具有高原地域特色的专科学训之路，努力将学院打造成为融教育与交流合作于一体的综合性培训基地。

据介绍，学院将按照需求培训与分类培训、课堂学习与现场实践、校内办学与校外办学相结合的原则，根据学员的不同层级、不同岗位、不同年龄，精编特色教学专题，深挖特色教学案例，打造特色教学基地，不断夯实农村干部的理论基础，提升工作能力。

北京空气遭遇重度污染

9月17日，北京CBD的一处工地。据北京市环境保护监测中心数据显示，17日上午北京市空气质量指数为209，是今年立秋以来首个重度雾霾天气，其首要污染物为PM2.5。午后，空气质量转为轻度污染。

据该市气象台预计，19日空气质量将得到改善。

本报记者 王伟伟 摄</